

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año XII

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa.--Lunes 1.º de Septiembre de 1919

Redacción y Administración
Micaeleres, 4 Patronato Obrero Católico

Núm 3151

(De nuestra colaboración)

Recuerdos militares de Ultramar

La constante actuación de los guerrilleros insurrectos, así como la suma facilidad con que sus otras fuerzas, ya más regulares y dotadas de mejor organización, se dispersaban o se reunían (según lo que más oportuno consideraban en cada ocasión para sus fines del momento) constituyendo, a veces, respetables divisiones, proporcionaron algunas ventajas sobre varios de nuestros destacamentos, hasta el punto de llegar a poner en grave compromiso todo el flanco izquierdo de nuestro Ejército, exigiendo trabajos y esfuerzos extraordinarios la conservación (mientras el grueso de nuestras tropas se alejó para su campaña sobre Jujui y Salta) del extenso territorio comprendido en la provincia de Charcas. Dirigía, a la sazón, la columna móvil que operaba en ella el coronel La Hera, contándose, por cierto, entre sus subordinados de por entonces el capitán D. Baldomero Espátero, que con el tiempo llegó a ser Capitán general, Duque de la Victoria, Regente del Reino y Príncipe de Vergara.

Ofrecióse espontáneamente al Comandante general de la provincia de Charcas (por Marzo de 1817) el coronel La Hera para acometer la ardua empresa de salvar las tropas del Ejército leal que (derrotadas a las órdenes del coronel Maruri) se hallaban estrechamente sitiadas por el enemigo, con víveres y municiones para muy pocos días; y ofrecióse a ello La Hera, a pesar de disponer de un número de soldados mucho menor del que ya se había perdido en la derrota; admitida la oferta, tuvo la gloria de conseguir su objeto, y del modo más completo que podía desearse, merced a un obstinado combate que sostuvo en Garzas (el día 19 del ya citado mes de Marzo del año 1817) contra triplicado número de fuerzas enemigas, y a pesar de alentar a estas la victoria que habían alcanzado pocos días antes.

Al recordar la victoria española de Garzas, no podemos por menos de transcribir aquí lo que refiriéndose a dicho combate manifiesta el historiador Torrensic en la página 307 del tomo segundo de su *Historia de la revolución hispano-americana*. «El entonces coronel D. José Santos de La Hera, que había dado repetidas pruebas de su decisión y valentía, agregó nuevos títulos a su gloria, ofreciéndose voluntariamente a salir de la capital con dos compañías de Infantería, a ponerse en comunicación con los sitiados de La Laguna, y hacer los posibles esfuerzos para salvarlos de su ruina. El Gobernador de Charcas conocía lo arriesgado de la empresa, pero convencido de que aquel atrevido movimiento era el único que podía sacar la provincia del abismo en que iba a precipitarse, admitió la oferta de La Hera, esperando que su habilidad y recursos guerreros suplirían la falta de medios eficaces para asegurar el triunfo. Cuando los rebeldes vieron aproximarse esta pequeña columna, la miraron con el más alto desprecio, y dirigieron todas sus miras a cortarla, para que ninguno de los individuos que la formaban pudiera retirarse a la capital. La llamada de Garzas era el punto destinado para dar un ejemplo de lo que son capaces los valientes que sostienen una justa causa, y que aprecian en su verdadero valor el pundonor militar: atacados con la más ciega confianza e irritante orgullo, hubieron de desplegar un increíble grado de vigor y firmeza para resistir las impetuosas cargas de los contrarios: el

choque fué obstinado y sangriento; cada cual puso por su parte todo el fuego y entusiasmo que sugieren el furor y la desesperación; pero habiendo sido heridos los dos mayores caudillos, Prudencio y Rabelo, se perdió el nervio principal de las filas rebeldes; y arrojándose entonces La Hera denodadamente sobre aquellas masas desconcertadas, fijó a su lado la victoria. Rescatados los sitiados por el arrojado e intrepidez de este jefe y de sus valientes tropas, que con tanta felicidad secundaron sus nobles impulsos, fué destruido el citado fuerte de La Laguna, se enviaron a la capital cuantos efectos y pertrechos había en él, y se situó La Hera en Tarabuco. El terrible desastre que acababan de sufrir los rebeldes y la alta opinión que llegaron a concebir de las tropas del Rey, fueron los agentes principales de la tranquilidad pública.

Poco después de esta victoria española y de los ataques (ventajosos para nuestras armas) de Carretas y de Presto, que tuvieron lugar casi por los mismos días, calculando el general en jefe del Ejército republicano de Buenos Aires que el Ejército leal a la madre Patria habría de retirarse muy pronto de Jujui y de Salta, hacia sus antiguas líneas de Mojo y de Talina, a causa de las pérdidas que había sufrido, así como por falta de subsistencias y demás recursos, hizo un nuevo esfuerzo para invadir la provincia de Charcas, apoderarse de Potosí e incomunicar el alto Perú, que había quedado con muy reducidas fuerzas. Destacó, al efecto, una columna de tropas escogidas, a las órdenes del coronel La Madrid, que era uno de los jefes de más nombradía en el ya citado ejército rebelde, y republicano, de Buenos Aires. La Madrid dió principio a sus operaciones del modo más lisonjero para los suyos, atacando y haciendo prisionera la guarnición que al emprender su última y poco feliz campaña dejó nuestro Ejército en Torija. Recorriendo después con sus fuerzas una considerable extensión de territorio, amagó la provincia de Charcas donde (como ya lo hemos dicho en este mismo artículo) operaba el coronel leal La Hera, con la columna volante de su digno mando; pero ya harto reducida por una línea tan dilatada como la que había de guardar y de proteger. Engreído La Madrid por los triunfos de acababa de conseguir sobre Tarija, Cuiuti y Santa Elena, pasó a atacar a Chuquisaca (capital de la provincia de Charcas), pero las acertadas maniobras de la columna leal de La Hera hicieron suspender el proyectado ataque de los insurrectos y contribuyeron luego, muy eficazmente a su nueva derrota.

R. DE BREA.

(Se continuará.)

Padre y Pastor (1)

Señor, soy el vocero
De una egregia porción de vuestro Clero;
De ese Clero abnegado
Que en horas de tristezas o venturas,
Atento a su deber penoso y rudo,
En su labor ingrata
Trabajando en los pueblos ha quedado.
En nombre de los Curas,
En las Bodas de Plata
Os rindo un homenaje y un saludo;
Homenaje de amor, amor que sabe,
Sin mancillar con la lisonja el labio,
Decir en poesía
Cuanto deciros en justicia cabe.
¿Qué dirá en este día
El torpe número de la musa mía?

(1) Poesía leída por su autor en la velada celebrada el día 26 de Agosto en el Colegio de San Luis, en honor de nuestro Ilmo. Prelado con motivo de sus Bodas de Plata episcopales.

Quédese para el sabio,
En racionales por demás prolijos,
Argumento buscar que bien le cuadre
A una alabanza fría y calculada;
Los Curas son tus hijos
Y nunca un hijo necesita nada
Para ensalzar las glorias de su padre.
Eres Padre y Pastor, y en tu rebaño,
Por riscos y espesuras
y rastros y oteros
Y bosques y riberas y zarzales,
Están año tras año
Los abnegados Curas
Cuidando tus ovejas y corderos
Como cuidar las deben los zagales.
Por cayado la Cruz, la ley por honra,
Sin pan en el zurrón, breviario en mano,
Vedles cual van alegres y contentos,
Llorosos o sombríos
Bajo el calor del sol en el verano
O del invierno en los intensos fríos.
Si los lobos hambrientos
Acechan en los riscos o en la fronda,
Ellos alzan la cruz y se aperciben;
Y tanto al bien de su rebaño miran
Y tanto se desviven
Por sus pobres ovejas bien amadas,
Que antes de consentir que una sucumba,
Sin miedo a la deshonra ni a la tumba,
Se dejarán matar a dentalladas.
Madrugan más que el sol, roban al sueño
Las horas que a su Dios rinde el creyente,
Y ellos que viven entre lindas flores
Y laureles y encinas
Y mirras y befeño,
Por imitar al Dios de sus amores,
Si coronan su frente
Es con ramos de zarzales y de espinas.
¿Quién llora penas, que a su amargo lloro,
Compasivo y amante
No haga su Cura, con su llanto, coro?
Al enfermo y al niño,
Al huérfano infeliz, al triste viejo,
Al sabio, al ignorante,
A todos presta con igual cariño
Las luces de su ciencia y su consejo.
El alienta a la tímida aldeana
Y refrena el coraje del guerrero;
Él por todos trabaja, sufre y reza,
Y en su hidalga estrechez y su pobreza,
Por proteger al pobre y al obrero
Venderá, si es preciso, la sotana.
Cuando la incauta oveja se extravía
Y huyendo del redil corre al acaso,
El, por las huellas descubriendo el paso,
Anheloso la busca noche y día,
Bordea abismos y remueve escombros,
Por su nombre la llama, la persigue,
Y si hallarla consigue,
La carga con amor sobre sus hombros.
No importa que la ingrata, la inconsciente,
Añorando triscar junto al abismo
Añorada se revuelva y clave el diente
del amante pastor al hombro mismo;
El pastor, no por eso
Deja de amar, perdonará a la loca
Y con mimo acercándola a su boca,
Le pagará la ofensa con un beso.
Cuando artero y malvado,
Mintiendo amor y dichas y ventura
Venga el lobo de oveja disfrazado,
A cambio que en la grey no se haga riza
Ni se causen estragos,
Esquivará la liza

Apurando en silencio a grandes tragos,
El cáliz del dolor y la amargura;
Tal es, Señor, la historia y la figura
De ese adalid del bien llamado Cura.
Y Vos, Señor, ¿no recordáis alguno
Activo y abnegado cual ninguno,
Prudente, justo, diestro,
A quien los pobres le llamaban Padre
Y los sabios Maestro,
A quien su pueblo amado
Había coronado
No con flores de helechos,
Con algo más preciado,
Con el amor sincero de sus pechos?
Que dejó de su grey en la memoria
Un recuerdo de amor y otro de gloria?
Elche la hermosa, la gentil sultana
De sangre mora y honradez cristiana,
Graciosa hurí de eternas primaveras,
La que duerme en catifa de claveles
Y a la sombra de un bosque de palmeras

Escucha el requebrar de sus donceles,
La de lengua de miel y tierno dejo,
La de belleza suma,
La de los frutos de oro y flor de plata,
La graciosa payesa
A quien tranquilo el mar copia y retrata
Como en inmenso espejo
Y agitado acaricia, canta y besa
Con sus labios de espuma,
Elche la hemoza os lo dirá; que hoy día
Después de medio siglo, todavía
Elche bendice y llora
Al que fué su pastor y padre y guía;
A su adorado Cura Rocamora.

JUAN VILLAR DOMINGO.
Párroco.

Tortosa 26 Agosto 1919.

Crónica humorística

Las cabezas

En Francia se ha planteado un problema de orden elevado. Como que se trata de las cabezas de los que han vuelto de la guerra. Se ha obsevado que las cabezas de los militares que han regresado del frente, han aumentado de tamaño, como si se tratase de melones de huerta. ¿Es que, como dicen unos sabios, las detonaciones agrandan las cavidades craneanas? ¿Es que las cavilaciones producen el desarrollo capital? ¿Es que la vida de trincheras, con su humedad persistente, contribuye a que las cabezas crezcan como si fuesen setas (¡aixó vol dir rovellón)? ¿Quién lo sabe! Pero el caso es que más de un millón de soldados que han regresado del frente alemán al ir a colocarse el sombrero que usaban en sus pueblos en tiempo de paz han observado que les venía chico. Esa anomalía no se ha podido aún explicar racionalmente y de una manera satisfactoria, pero si las condiciones especiales de la campaña europea han determinado ese crecimiento, es probable que a durar más la guerra hubiese salido de las trincheras una generación de cabezudos, una serie de fenómenos dignos de la atención del fisiólogo.

Los únicos que coa ello salen ganando son los sombrereros que así pueden proveer de cubrecabezas a infinidad de sujetos que no han podido utilizar los que guardaban sus casas por haberles aumentado de tamaño la cabeza como un melonar bien regado. ¿Qué cabezas, hombre, qué cabezas!—dirán algunos.—Ni que hubiesen pasado una enfermedad de esas que, como la elefantosis, deforman horriblemente. Menos mal que pueden contarlo, pues son pocos los héroes de la gran tragedia de los pueblos que hayan podido contarlo.

EL DUENDE AZUL.

Tortosa 1—9—1919.

PRECIOS DE HAMBRE

Un duro no vale ya
ni dos pesetas

(Conclusión)

El cálculo expresado es teórico, algo ideal. Son «números índices», lo que los técnicos llaman igualmente «grandes números» o sea promedios de centenares y centenares de precios y más grandes masas todavía de poblaciones rurales, o de pueblos.

La realidad es aun de mayor desdicha, más grave, por múltiples razones. En numerosas ocasiones los precios exceden a los tipos oficiales y, por otra parte, no se tienen en cuenta en los cuadros estadísticos, las defraudaciones en peso, medida, calidad, etc., las cuales son casi siempre intolerales. Por consiguiente, puede asegurarse que, por lo menos lo que en épocas anteriores costaba ciento, en estos momentos, el conjunto excede de doscientos, como tipo mínimo, repetimos.

Si además tenemos en cuenta que en el trabajo oficial del Instituto aparecen solamente resúmenes de doce artículos para vivir, aunque son de los más característicos, pero que no se estudian los restantes; si consideramos que falta, apreciar otros desembolsos, como son el de la habitación, del vestido, del calzado, de la calefacción y del alumbrado, con todavía otros que ya ejercen menor influencia, pero todos los cuales han encarecido en proporciones arbitrarias y absurdas, entonces aparecerían cifras conmovedoras, que expresan clara y numéricamente la inquietante realidad, que se sintetiza así: los precios del presente año de 1919 son ya de «hambre creciente».

Como consecuencia, aparece otro hecho doloroso en extremo: un duro, la moneda de cinco pesetas, ha perdido su valor de meses atrás; y ahora, en el orden práctico, no vale sino escasamente dos pesetas, porque no llega a ocho reales. La persona que lleva una peseta a la tienda, al mercado, o a la plaza, no recibe géneros, en su compra, sino por valor efectivo de escasamente cuarenta céntimos. Mas de sesenta céntimos de peseta no se tienen en cuenta, al vender artículos.

Y como los jornales, los salarios, los sueldos, toda la retribución del trabajo, no crecen, ni pueden crecer, paralelamente al encarecimiento general, que sigue una alocada e-cala ascensional, el problema del hambre aumenta y aumentará, si Dios no lo remedia. El otoño próximo será peligroso, pero el invierno tendrá una gravedad nunca conocida, si se persiste en seguir el erróneo camino actual.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR.

La plata

«La Actualidad Financiera», ocupándose de la plata, escribe lo siguiente:

«La plata sube a saltos y brinco, con una persistencia elocuente.

En nuevo York una onza de plata vale un dólar y cinco centavos, y en Londres a 59 peniques, casi ya rozando la paridad del oro y con trazas de sobrepasarla.

Tres veces ocurrió ese fenómeno en el pasado siglo de valer la plata más que el oro.

Los países beligerantes han tenido que hacer acuñaciones para evitarse el bochorno de los billetes de a chelín y de a franco. Alemania parece que emprende el mismo camino. Las necesidades de la India, inglesa, de China, del Turquestán, han aumentado con su tráfico y estamos en vísperas de que la plata pueda valer más que el oro.

En España empieza a notarse hace ya baatantes semanas que la plata va bajando en las existencias del Banco, aunque en proporciones aún moderadas; y es natural, porque con los precios y los fletes actuales, a los joyeros para fabricar cubierros y vajilla, les tiene ya más cuenta fundir duros que traer barras de plata.

La nación española no perderá nada en ello, al contrario, ha sido una verdadera lotería poderse ver libres del peso de una acuñación codiciosa, efectuada en tiempos difíciles, sin sacrificio alguno.

Pero al ser sustituida una circulación por otra nos encontraremos con que el

TALLERES ELECTROMECÁNICOS
SABADELL

"La Electricidad"
Sociedad anónima
Capital social: Cuatro millones de pesetas

Maquinaria eléctrica y mecánica de todas clases — Grupos mot. bombas. Norias eléctricas y toda otra industria — Personal apto y suficiente — Material eléctrico y mecánico tanto para líneas de luz como de fuerza — Hilos y cables, postes, aisladores, etc., etc. — Correas, grasas, aceites, pollas cojinetes, etc., etc. — Numerosas referencias en esta plaza.

Sucursal en Tortosa:
HIERRO - FEBRER
Frente al Parque
Pedrell, 37 y 39

Se solicitan representantes a comisión en los pueblos del partido de Tortosa, Roquetes y Gandesa.

Grandes talleres de carpintería mecánica, artística y dorados de
F. VICENTE BENET
Herederero de Vicente Benet

Antigua y acreditada casa fundada en 1823.
PLAZA DE MOSEN SOL (Plaza del Rastro)

En estos talleres se construyen toda clase de Altars, reparaciones de dorados, etc. y a precios sumamente económicos.

70 por 100 de las existencias de oro en España carece de circulación legal. La habilitación de nuestra antigua Casa de Moneda para la fabricación que le da nombre, es asunto del que ya se preocupan los gobiernos hace años, y creemos que se lleve a cabo ahora que se abren mayores posibilidades para adquirir maquinaria adecuada.

I. GARCIA
MEDICO-DENTISTA
Plaza del Val, 3, pral. (al lado del Puente de Piedra)

¡¡Interesa a los agricultores!!

Les avisa la Compañía de saneamiento e higiene que los detritus de primera calidad pueden adquirirla a menos de un céntimo de peseta el kilo en los depósitos de Jesús y Remolinos que están llenos. La Compañía también admite tratos especiales y ventajosos para todos, para transportar dicha mercadería directamente a las huertas de quienes lo solicitaren.

Para informarse acudir a José Bellaubí, Moncada, 7, bajos, interior, casa Grás, y al conductor de las carri-cubas.

Tintorería "Moderna,"
— DE —
José Besalduch
Cruera, 15 ■ TORTOSA

En este establecimiento, montado con todos los adelantos conocidos en España y en el extranjero, se tiñen toda clase de trajes de caballero y señora por delicados que sean, dejándolos como nuevos sin necesidad de descoserlos. Los tejidos de seda, crespones, terciopelos, etc., son lavados y teñidos y dejados como nuevos en virtud de procedimientos especiales, y clavan y estiran cortinajes, vanuas, mantillas, puntillas, etc. Lavado y desinfección mecánica de toda clase de abrigos de cama. Especialidad en lavado en seco. Perfección y rapidez en todos los ensergos.

Despacho: Moncada, núm. 6

La Moselle

Es la marca del estuche de papel tela y sobre con interior seda, que la Librería Voltes vende por 95 céntimos; precio increíble, considerando las circunstancias actuales del comercio de papelería.

LIBRERIA VOLTES.
Angel, 7.—Tortosa.

Consulta Fr. Cucala
Ojos, oído, nariz y garganta.
Se operan desde cataratas a todas las operaciones de los ojos.
Tortosa.—Calle Lonja (orilla del río).

José Monserrat Vericat
MÉDICO
Ha trasladado su consultorio a la calle Carcel (Carré del Pont núm. 7, 1).

MARIN--DENTISTA
Operaciones sin dolor
Dentaduras artificiales
¡ULTIMA PALABRA!
Calle Estación--TORTOSA

¡ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?
Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez compliance a sus clientes.
Pida usted nuevas tarifas a

Clinica dental MESTRE
D' en Carbó, 3, pral.
Frente Hotel "La Barcelonesa"

Angel Nivera Sanz
Procurador de los Tribunales
Ha trasladado su despacho a la calle del Obispo Aznar, 11, 2.º.—TORTOSA.

¡Este es el mejor reconstituyente!

Porque lleva y fija el fósforo, cal y todo de su composición al órgano enfermo

TÓNICO "GEVE"
ES DE EFECTOS RÁPIDOS Y SEGUROS
DA FUERZA, VIDA, ENERGÍA



Pablo Torres
Compra almendras y Lanas
Cerca los Cuatro Caminos — TORTOSA

JARABE CIMENTI
ANEMIA, INAPETENCIA, RAQUITISMO, DEBILIDAD
MARCA VIUDA



Se vende una taberna acreditada en la calle de San Blas n.º 34, con buena clientela.—In-formarán en la misma.

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º (frente al Banco de España); Casa: Moncada, 27.

Ultimos cambios del 30 Agosto de 1919:

Interior 4 por 100	
Fin de mes.	78 50 a 00 00
Fin próximo.	78 70 a 00 00
Contado serie A.	78 60 a 00 00
" B.	77 70 a 00 00
" C.	77 70 a 00 00
" D.	77 70 a 00 00
" E.	77 30 a 00 00
" F.	77 50 a 00 00
" G.	00 00 a 00 00
" H.	00 00 a 00 00
Amortizable 5 por 100	
Fin de mes.	00 30 a 00 00
Fin próximo.	00 35 a 00 00
Contado e diferentes series.	96 90 a 97 20
Francos.	65 55 a 00 00
Libras esterlinas.	22 27 a 00 00
Marcos.	00 00 a 00 00

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Santos Antolín, diác. y mr.; Esteban, rey de Hungría; Non-so, ab.; Brocardo, cf., carmelita; Justo y Teodoro, mrs. Santa Máxima.

La Misa y oficio divino son de San Esteban, rito semidoble, color blanco.

CATEDRAL BASILICA—Misa conventual a las 10 y 1¼. Por la tarde a las ocho y media, santo rosario en la capilla de la Cinta.

SAGRARIO—Misa rezada a las ocho.

SANTIAGO—Misa rezada a las ocho.

SAN BLAS—Misas rezadas a las siete y media, ocho, y ocho y media.

REPARACIÓN—Misas rezadas a las 6, 6 y 3¼, 7 y 1½, ocho y ocho y media. Se expondrá por la mañana a las 6, se reservará a las nueve; por la tarde se expondrá a las cinco y media, a las seis y media meditación, a las siete rosario y siete y media reserva.

Dr. J. Ferré Traginer
OCULISTA
Ex-ayudante del Dr. Lagrange de Burdeos
González Chermá, 54-1.º ■ CASTELLON.
(Frente a la posada de la Estrella)
Consulta de 9 a 12

Gabinete Oftálmico
DE
Doctor OLIVERES
OCULISTA
De los Hospitales y Escuelas de París
Consulta de 10 a 1
Operaciones de 3 a 5
Calle Rosa, 3
TORTOSA

Apostolado de la Oración

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE SEPTIEMBRE APROBADA Y BENEDICIDA POR SU SANTIDAD

El reclutamiento y formación de maestros cristianos

Rogaremos en especial para que sean muy católicos los maestros.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Por todos los medios procurar que los maestros sean católicos en su enseñanza.

Crónica general

Observatorio del Ebro
Día 1-Septiembre 1919 a 9 h.

Temperatura máxima de ayer 29,4; tuvo lugar a las 16 h.

Mínima de esta madrugada 20,2.

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 762,3 mm., y a las 7 de hoy 763,9.

El viento reinante fué ayer del SE y durante la noche ha sido del NW.

NOTA: Ayer despejado y viento flojo, desde 17 h 1½ sopla otra vez el 4.º Cte. Tiempo algo caloroso.

Se vende una jaquita pamplonesa, sola o enganchada a un carrito con muelle y capota plegable. Darán razón en San Mateo, fábrica de aceite de orujo.

Practicante Se necesita uno, con buena práctica, en la farmacia de D. F. Queralt.

— Durante el pasado mes de Agosto la Sucursal en esta ciudad de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 78.848,40 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro la cantidad de 47.946,32 pesetas, habiendo abierto 45 libretas y cuentas de abono nuevas.

Esta semana le corresponde ejercer las funciones de vocal de turno a D. Felipe Tallada.

Antigua casa de chocolate (elaborado a la piedra) puro de cacao y azúcar

LUIS TALLADA
(HIJO DE DOMINGO TALLADA)
Especialidad en clases buenas
Moncada, 4.--TORTOSA

Se necesita un operario fundador, a ser posible casado. Pídanse detalles en la redacción de este periódico.

Desde hoy ha sido levantada la veda para la pesca por el procedimiento del bou en estas costas.

— Ha fallecido el maestro de Chodos, D. Alejo Ballester Martínez núm. 6.507 del escalafón del Magisterio.—R. I. P.

— Después del PALUDISME el millor remei Tonic Cifer.

— En virtud de ascenso ha sido destinado a Alicante el secretario del Gobierno civil de Tarragona D. Esteban de Vargas, habiendo sido nombrado para sustituirle D. Juan del Castillo.

— Siendo varios los Ayuntamientos de esta provincia que no han formado los repartos de consumos, está incoándose expediente contra los alcaldes y secretarios respectivos.

Meritorio con buen carácter de letra se necesita para despacho.
Ganará enseguida.
Razón: En esta imprenta

— Han sido aprobados los presupuestos para la redacción de los expedientes de expropiación en los términos municipales de Tortosa y Roquetas, con motivo de la construcción de un puente sobre el Ebro en la carretera de Tortosa y Roquetas.

El día de ayer fué fresco, debido al viento norie que reinó casi todo el día. La gente aprovechó para el paseo viéndose los alrededores de esta ciudad y sobre todo nuestro hermoso parque muy concurridos.

Paludismo: Se evita y combate con Amalarta.

Judiciales

He aquí los aspirantes a los cargos de juez Municipal de las poblaciones que se indican:

PARTIDO DE TORTOSA

Amella. — Juan Llambrich Sentis y Juan García Sánchez.

Mas de Barberans. — Antonio Subirats Lleixá y José Subirats Mas.

Masdenverge. — José Ripollés Monfort, José Bel Redó y Joaquín Llatse Losa.

Pauls. — Domingo Benaiges Badoquiu y Joaquín Gavalá Lluís.

Perelló. — Enrique Llaó Mateu, Modesto Brull Rey, José Margalef Martín, Enrique Boyer Llaó, Miguel Bonavida Martí, Agustín Cardona Aguilá y Pedro Subirats Brull.

Rasquera. — Juan Rufi Vandellós, Pedro Bladé Piñol y Venancio Benaiges Miró.

Roquetas. — Pedro Lafarga Burjalés, Manuel Barberá Jardí y Fermin Alegret Rosell.

San Carlos. — Juan Torné Cotés, Dositteo Andrés Castell y Juan Sagristá Pedrell.

Santa Bárbara. — J. Antonio Castellá Cantero, José Sabaté Cardona y Santiago Subirats Royo.

Tivenys. — José Beltrán Cabacés y Vicente Rams Bengochea.

Tortosa. — José Vaquer Sacanella, Rafael Salvadó Venetz, Juan Pardo Verhle e Ignacio Raga Franch.

Uldecona. — Juan Bta. Mestres Ibáñez, Enrique Meseguer Cardona, Gerónimo Estellé Castell y Joaquín Morá Castells.

Muebles Panisello
Exposición de habitaciones
Moncada, 16. — Tortosa. — Teléfono 186

Militares

En el gobierno militar se ha recibido un telegrama del Ministerio de la Guerra dando cuenta de haberse dictado una Real orden que dispone que a los individuos de tropa que obtengan permiso para quince días se les paguen los haberes correspondientes y que cuando el permiso sea por más de quince días los haberes queden a beneficio del fondo de material del cuerpo respectivo.

—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una Real orden concediendo retiro al teniente coronel de infantería en situación de reserva, D. Enrique Bosch Fernández, jefe que fué de la Caja de Recluta de esta ciudad, afecto a la zona de reclutamiento de Tarragona, por haber cumplido la edad reglamentaria.

—El comandante D. José García Verdugo, jefe de la Caja de recluta de Teruel, pasa a la de esta ciudad, permutando con D. Jorge Balaguer Jiménez, que pasa a la de Teruel.

—El capitán D. Fernando Araujo Sotelo ha sido destinado a esta Caja de recluta.

De sociada

De Casas de Acanar ha regresado nuestro estimado amigo D. Juan Llanes, ilustrado director del Colegio de San Rafael.

—De Espluga de Francolí ha regresado después de haber pisado una temporada nuestro querido amigo D. José Bernis acompañado de su apreciable familia.

—En el Santuario de la Misericordia de Reus ha contraído matrimonial enlace la virtuosa y agraciada señorita Matilde Folqué con nuestro querido amigo don Leandro Clua Avarcz. Bendijo la unión el Sr. Arcipreste de Gandesa Dr. D. Domingo Mauri, siendo obsequiados después los acompañantes con una espléndida comida en el gran Hotel Continental.

Los nuevos desposados han salido ya de viaje para visitar algunas capitales de España.

Deseamos a los jóvenes esposos una eterna luna de miel, enviando desde estas columnas nuestra enhorabuena a la rica y católica familia Folqué-Clua, de Poble y Corbera, respectivamente.

Dr. Antonio Llorca RAYOS X

Ferrerías, 2 y 3.—Tortosa.
Teléfono núm. 81 y 179.

Sección oficial

Anuncio de segunda subasta

Los albaceas dativos de D. Encarnación Amposta Adell, han acordado la venta en subasta privada de las fincas siguientes, sitas en el término de Aldover.

Un huerto situado en la huerta de arriba, con noria propia y de extensión superficial 3 jornales y 38 céntimos del país. Su valor son 6.500 pesetas.

Una casa en la calle de Santo Domingo de dos pisos y parte del patio contiguo a la misma, siendo la superficie de la casa 223 metros cuadrados. Su valor son 3.500 pesetas.

La subasta por pujas a la llana tendrá lugar el día 10 de Septiembre en la casa rectoral de diez a doce, (hora oficial.)

Las demás condiciones de la subasta están de manifiesto en la notaría de don José Tuñi, en poder del cual está la documentación.

Aldover 31 de Agosto de 1919.—JUAN BAUTISTA CAMANES, PBRO.

Aprendiz Se necesita uno en la confitería «La Inglesa», calle San Blas, núm. 8.

En honor del señor Obispo

«Boletín Eclesiástico»

Prometimos ocuparnos en el número extraordinario del «Boletín Eclesiástico» de este Obispado, dedicado al Excmo. Sr. doctor D. Pedro Rocamora y García, con motivo de la celebración de sus Bodas de Plata episcopales.

Y en realidad merecía capítulo aparte. Página de oro es la primera, reproduciendo la Carta Autógrafa de Su Santidad

Benedicto XV, en la que nuestro Santísimo Padre se congratula del acontecimiento que conmemora nuestro anciano y bendecido Pastor, y le dedica frases merecidas y laudatorias como la siguiente: «... uli bono Christi militi diu multumque in ista dioecesi labomanti...»

Indica después que el Soberano Pontífice se dignó enviar a S. S. Ilmo., una hermosa fotografía suya con esta dedicatoria escrita de su pluma y letra:

«La bendición apostólica que otorgamos a nuestro Venerable Hermano D. Pedro Rocamora y García, Obispo de Tortosa, sea prenda de las gracias que le deseamos con motivo de su próximo jubileo episcopal. Roma 1.º de Agosto de 1919.—BENEDICTUS PP. XV.»

Publica a continuación la carta del Excmo. Sr. Cardenal Secretario de Estado P. Card. Gasparri, acompañando el precedente autógrafa del Papa, y el artículo de redacción ofreciendo el homenaje al señor Obispo.

Aparece después una como espléndida corona de pensamientos, de brillantes páginas en que palpita el amor, el entusiasmo, la adhesión, de que da público testimonio a su amado Sr. Obispo el excelentísimo Cabildo y Clero Catedral, el Clero parroquial y regular, Seminario Conciliar, Colegio de San Luis y de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, Hermandad de Sacerdotes Operarios Diocesanos, y otros centros docentes, Baronía-Señorío, Asociaciones religiosas, etc.

El broche de oro que cierra el precioso número extraordinario, es el Breve de Su Santidad, ennobleciendo a nuestra Catedral con el título de Basílica.

En último término reproduce la circular que la Junta organizadora—nunca bastante elogiada por el celo desplegado—dirigió al clero diocesano para que organizase festejos en sus respectivas parroquias, y el programa de los celebrados en nuestra ciudad.

Tal es, en síntesis, el número extraordinario del «Boletín Eclesiástico» que honra a sus iniciadores y colaboradores.

«San Sebastián»

Está simpática revista vinarocense también publica un excelente número extraordinario en honor de nuestro venerable Prelado.

Sus trabajos en prosa y verso están saturados de cariño y veneración hacia la sagrada persona del digno sucesor de San Rufo.

Enviamos nuestra cordial felicitación a tan querido compañero.

En Roquetas

Una velada memorable

La que en honor de nuestro venerable prelado el Ilmo. y Rvdmo. Dr. D. Pedro Rocamora, en conmemoración de sus bodas de plata, celebróse ayer en el jardín platanar de la casa de los RR. PP. Jesuitas de Roquetas, superó a cuanto podía apetecer el gusto más exigente. Se veía en todo una preparación minuciosa; un sentimiento estético exquisito.

El escenario, pintoresco, de una espléndida belleza decorativa, con la densa arboleda destacándose en el encanto panorámico de las azules colinas, daba la impresión de esas representaciones helénicas en plena naturaleza de los tiempos clásicos.

cos, dándole espiritualidad una bellísima imagen de talla del patriarca San José.

Ocupaba la presidencia de tan brillante acto el Ilmo. Sr. Obispo; el Rdo. P. Cibera; el Rdo. D. Linari, el Sr. Alcalde de Roquetas, el Rdo. cura párroco de aquella ciudad; el M. I. Sr. dean D. Francisco Borrás, ilustres capitulares del cabildo y otras distinguidas personalidades.

Asistieron los boy-scouts de Tortosa, en corporación.

La nota característica de la velada fué un refinado gusto artístico y literario; una amenidad extraordinaria y una ejecución, un desempeño tan acabado, un interés tan subido que no se fatigó ni un solo momento la atención de la numerosísima y selecta concurrencia. a la inversa de como suele acontecer en muchas veladas.

Realizando tan magnífico espectáculo el piano y el armonium hacían resonar sus notas con una dulzura, majestad y limpieza admirables, interpretando fielmente y con suprema belleza fáciles composiciones de los grandes maestros como Mendelshon y Beethoven, y la delicada música de A. Massana S. J. puesta a las escenas melodramáticas del juego del Buen Pastor, que tiene el perfume cándido de las leyendas de Palestina.

Debemos hacer constar para que se comprenda el rápido y sorprendente desarrollo intelectual de los alumnos de aquel Seminario menor de San José, que uno de los niños que más contribuyeron al lucimiento del acto al comenzar el curso no sabía solfeo y aver ejecutó magistralmente árdas composiciones clásicas en el piano y en el armonium.

Así como en otras veladas hay números que flojean, que desmerecen y solo merecen hacerse mención especial de algunas de ellos, en el presente caso, deberíamos citar como excelentes todos los trabajos; en sí mismos y en el desempeño; haciendo notar el bello simbolismo de dicho acto literario-musical desde el discurso preliminar, interesante y magnífico, declamado por un alumno; desde la amplia y magestuosa marcha sacerdotal hasta el bellísimo coro de gratitud.

¡Qué tema más hermoso: el pastor y la grey! ¡Qué desarrollo más delicado y profundamente cristiano! ¡Qué gradación de ideas más fina y poéticamente matizada! Podemos decir con justicia, con sinceridad absoluta que ni en el conjunto, ni en sus más insignificantes pormenores hubo nada que desentonase de aquel cuadro de singularísimas bellezas.

Al terminar tan grandioso acto se levantó de su sitio nuestro bondadosísimo Prelado expresando elocuentemente su fervoroso deseo de que las nacientes milicias de Cristo, como soldados de la fe, defiendan con abnegado tesón la herencia espiritual de nuestra raza, no solo contra los enemigos descubiertos sino contra los enmascarados y los que llamándose católicos no cumplen con sus deberes. Una serie de ovaciones y vítores coronó su magnífico discurso. Terminó dando las gracias con efusión cordial y conmovedora por el cariñoso y solemne homenaje que se le tributaba siendo aplaudidísimo.

Desde estas columnas nos complace-mos en felicitar efusivamente a los organizadores e intérpretes por el esplendor y buen gusto con que han sabido realizar tan inolvidable acto literario-musical.

Ocasión

Por tener que marchar al extranjero se vende por 8.000 pesetas una fábrica con fuerza motriz, a dos horas de Tortosa Artículo de gran consumo y que produce un beneficio de más de cuatro duros diarios. Razón: Reus, 4, 2.º, izquierda.

Ultima hora

Conferencia celebrada con Barcelona a las 17.00

Barcelona

Dimisión del capitán general

Los rumores circulados de la dimisión del señor Milans del Bosch, toman caracteres de certeza.

El capitán general espera cesar en el cargo apenas llegue el gobernador civil.

Normalidad

El aspecto de la población es de la más completa normalidad. A pesar de ello continúa el lock out y las mismas huelgas de la anterior semana.

Un congreso

Reina mucho entusiasmo para asistir al congreso de instituciones agrícolas católicas de Cataluña y Baleares que se celebrará en la primera quincena de octubre en el Monasterio de Montserrat.

Se ha nombrado una comisión para que comience los trabajos preliminares.

Madrid

En pro de la unión

El diputado D. Jorge Silvela ha visitado en Vitoria al Sr. Dato para mostrarle un manifiesto que susciben diez diputados mauristas, diez datistas y diez ciervistas abogando por la unión de las tres ramas del partido conservador, a fin de que se constituya un gobierno sólido y estable para que resuelva los gravísimos problemas nacionales y formule presupuestos de reconstitución nacional.

El Sr. Dato rogó al Sr. Silvela que difiriese la publicación de este manifiesto.

Conferencia

La han celebrado el Vizconde de Eza y el ministro de la Gobernación para tratar de los proyectos de carácter social que tiene en cartera el Sr. Burgos Mazo.

Información

Desde hoy hasta el día 15 del presente mes el Instituto de Reformas Sociales abre una información para que emitan su criterio todas las sociedades interesadas en el nuevo horario de las ocho horas de trabajo.

El nuevo presupuesto

«El Imparcial» en su artículo de fondo trata del nuevo presupuesto, diciendo que desde el año de 1899 no se ha hecho un presupuesto verdadero y aboga porque el nuevo que se haga tenga los mismos caracteres que el que redactó el Sr. Fernández Villaverde, que sea de nivelación con un coeficiente amplio.

El gobernador de Barcelona

En el expreso de hoy marchará a Barcelona el gobernador civil señor Amado. Dicho señor ha celebrado una extensa conferencia con el ministro de Gobernación para ultimar todo lo concerniente a la resolución de los graves problemas sociales de la capital del Principado.

Imprenta Moderna de Algueró y Baiges.—Tortosa

GRANJA CAMINALS
Reparto a domicilio de leche de vaca en botellas precintadas de medio y un litro
El ganado de esta casa esta sometido mensualmente a reconocimiento veterinario
Despacho central y encargos: Den Carbó, 7. Teléfono 153.
Exploación lechera : : : de primer orden

